
2020 年云南省初中学业水平考试数学试题卷 

一、填空题（本大题共 6小题） 

1.中国是最早采用正负数表示相反意义的量的国家．某仓库运进面粉 7吨，记为 吨，那

么运出面粉 8吨应记为___________吨． 

【答案】-8 

【分析】 

根据正负数的意义，直接写出答案即可． 

【详解】解：因为题目运进记为正，那么运出记为负． 

所以运出面粉 8吨应记为-8吨． 

故答案为：-8． 

【点睛】本题考查了正数和负数．根据互为相反意义的量，确定运出的符号是解决本题的关

键． 

2.如图，直线 与直线 、 都相交．若 ∥ ， ，则 ___________度． 

  

【答案】54° 

【分析】 

直接根据平行线的性质即可得出结论． 

【详解】解：∵直线 a∥b，∠1=54°， 

∴∠2=∠1=54°． 

故答案为：54°． 

【点睛】本题考查的是平行线的性质，用到的知识点为：两直线平行，同位角相等． 

3.使 有意义的 x的取值范围是______． 

【答案】  

【解析】 

二次根式有意义的条件． 

【分析】根据二次根式被开方数必须是非负数的条件，要使 在实数范围内有意义，



必须 ． 

4.已知一个反比例函数的图象经过点 ，若该反比例函数的图象也经过点 ，则

___． 

【答案】-3 

【分析】 

首先设反比例函数关系式为 y＝ ，根据图象所经过的点可得 k＝3×1＝3，进而得到函数解

析式，再根据反比例函数图象上点的坐标特点可得 m 的值． 

【详解】设反比例函数关系式为 y＝ （k≠0）， 

∵反比例函数图象经过点（1，−1）， 

∴k＝3×1＝3， 

∴反比例函数解析式为 y＝ ， 

∵图象经过 ， 

∴-1×m ＝3， 

解得：m ＝−3， 

故答案为：-3． 

【点睛】此题主要考查了反比例函数图象上点的坐标特点，关键是掌握反比例函数图象上的

点（x，y）的横纵坐标的积是定值 k，即 xy＝k． 

5.若关于 的一元二次方程 有两个相等的实数根，则 的值是________． 

【答案】1 

【分析】 

根据判别式得到∆=22-4c=0，然后解方程即可． 

【详解】解：∵关于 x 的一元二次方程 x2+2x+c=0 有两个相等的实数根， 

∴∆=22-4c=0， 

∴c=1， 

故答案为：1． 

【点睛】本题考查了一元二次方程 ax2+bx+c=0（a≠0）的根的判别式∆=b2-4ac：当∆＞0，方

程有两个不相等的实数根；当∆=0，方程有两个相等的实数根；当∆＜0，方程没有实数根． 

6.已知四边形 是矩形，点 是矩形 的边上的点，且 ．若 ，



，则 的长是___． 

【答案】  或  

【分析】 

根据 ，则 在 的中垂线上，作 的中垂线交 于  交

于 ，所以：如图的 都符合题意，先证明四边形 是菱形，再利用菱形的性

质与勾股定理可得答案． 

【详解】解： ， 

在 的中垂线上， 

作 的中垂线交 于  交 于 ， 

所以：如图的 都符合题意， 

矩形   

  

  

  

  

  

  

 四边形 是菱形， 

  

， ，  ， 

  

  

设  则   



  

  

  

  

  

的长为：  或  

  

故答案为：  或  

【点睛】本题考查的是矩形的性质，菱形的判定与性质，勾股定理的应用，线段的垂直平分

线的性质，掌握以上知识是解题的关键． 

二、选择题（本大题共 8小题，每小题只有一个正确选项） 

7.千百年来的绝对贫困即将消除，云南省 的贫困人口脱贫， 的贫困村出列，

的贫困县摘帽，1500000 人通过异地扶贫搬迁实现“挪穷窝”，“斩穷根”（摘自 2020 年 5 月

11 日云南日报）．1500000 这个数用科学记数法表示为（    ） 



A.  B.  C.  D.  

【答案】C 

【分析】 

对于一个绝对值较大的数，用科学记数法写成  的形式，其中 ，n是比原

整数位数少 1的数． 

【详解】解：1500000=1.5×106． 

故选 C． 

【点睛】此题考查了科学记数法的表示方法，科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其

中 1≤|a|＜10，n 为整数，表示时关键要正确确定 a的值以及 n的值． 

8.下列几何体中，主视图是长方形的是（    ） 

A.  B.  C.  D.  

【答案】A 

【分析】 

由主视图的定义，及简单几何体的主视图可得答案． 

【详解】解：圆柱的主视图是长方形，故 A 正确， 

圆锥的主视图是等腰三角形，故 B 错误， 

球的主视图是圆，故 C 错误， 

三棱锥的主视图是三角形，且中间可以看见的棱也要画出来，故 D 错误， 

故选 A． 

【点睛】本题考查的是三视图中的主视图，掌握简单几何体的主视图是解题的关键． 

9.下列运算正确的是（    ） 

A.  B.  

C.  D.  

【答案】D 

【分析】 



根据算术平方根、负整数指数幂、积的乘方、同底数幂的除法法则判断即可． 

【详解】A. ，故本选项错误；     

B. ，故本选项错误； 

C. ，故本选项错误；     

D. ，故本选项正确； 

故选：D． 

【点睛】本题主要考查了算术平方根、负整数指数幂、积的乘方、同底数幂的除法法则，牢

记法则是解题的关键． 

10.下列说法正确的是（    ） 

A. 为了解三名学生的视力情况，采用抽样调查 

B. 任意画一个三角形，其内角和是 是必然事件 

C. 甲、乙两名射击运动员 10 次射击成绩（单位：环）的平均数分别为 、 ，方差分

别为 、 ．若 ， ， ，则甲的成绩比乙的稳定 

D. 一个抽奖活动中，中奖概率为 ，表示抽奖 20 次就有 1次中奖 

【答案】C 

【分析】 

根据题意抽样调查、必然事件、方差及概率的定义即可依次判断． 

【详解】A.为了解三名学生的视力情况，采用全面调查，故错误； 

B.在平面内，任意画一个三角形，其内角和是 180°是必然事件，故错误； 

C.甲、乙两名射击运动员 10 次射击成绩（单位：环）的平均数分别为 、 ，方差分别

为 、 ．若 ， ， ，则甲的成绩比乙的稳定，正确； 

D.一个抽奖活动中，中奖概率为 ，不能表示抽奖 20次就有 1 次中奖，故错误； 

故选 C． 

【点睛】此题主要考查统计调查的应用，解题的关键是熟知抽样调查、必然事件、方差及概

率的定义． 

11.如图，平行四边形 的对角线 ， 相交于点 ， 是 的中点，则



与 的面积的比等于（    ） 

  

A.  B.  C.  D.  

【答案】B 

【分析】 

先证明 OE//BC ，再根据△DEO ∽△DCB 求解即可． 

【详解】∵四边形 ABCD 是平行四边形， 

∴BO=DO ， 

∵ 是 的中点， 

∴OE 是△DCB 的中位线， 

∴OE//BC，OE= BC ， 

∴△DEO ∽△DCB ， 

∴△DEO ：△DCB= ． 

故选 B． 

【点睛】本题考查了平行四边形的性质，三角形的中位线，以及相似三角形的判定与性质，

熟练掌握相似三角形的判定与性质是解答本题的关键． 

12.按一定规律排列的单项式： ， ， ， ， ， ，…，第 个单项式

是（    ） 

A.  B.  C.  D.  

【答案】A 

【分析】 

先分析前面所给出的单项式，从三方面（符号、系数的绝对值、指数）总结规律，发现规律

进行概括即可得到答案． 

【详解】解：  ， ， ， ， ， ，…， 



可记为：   

 第 项为：   

故选 A． 

【点睛】本题考查了单项式的知识，分别找出单项式的系数和次数的规律是解决此类问题的

关键． 

13.如图，正方形 的边长为 4，以点 为圆心， 为半径画圆弧 得到扇形

（阴影部分，点 在对角线 上）．若扇形 正好是一个圆锥的侧面展开图，则该圆

锥的底面圆的半径是（    ） 

  

A.  B. 1 C.  D.  

【答案】D 

【分析】 

根据题意，扇形 ADE 中弧 DE 的长即为圆锥底面圆的周长，即通过计算弧 DE 的长，再结

合圆的周长公式进行计算即可得解． 

【详解】∵正方形 的边长为 4 

∴  

∵ 是正方形 的对角线 

∴  

∴  

∴圆锥底面周长为 ，解得  

∴该圆锥的底面圆的半径是 ， 

故选：D． 

【点睛】本题主要考查了扇形的弧长公式，圆的周长公式，正方形的性质以及圆锥的相关知



识点，熟练掌握弧长公式及圆的周长公式是解决本题的关键． 

14.若整数 使关于 的不等式组 ，有且只有 45 个整数解，且使关于 的

方程 的解为非正数，则 的值为（    ） 

A  或  B. 或  C. 或  D. 或 或  

【答案】B 

【分析】 

先解不等式组，根据不等式组的整数解确定 的范围，结合 为整数，再确定 的值，再

解分式方程，根据分式方程的解为非正数，得到 的范围，注意结合分式方程有意义的条

件，从而可得答案． 

【详解】解：  

由①得：   

由②得： ＞ ， 

因为不等式组有且只有 45个整数解， 

＜   

＜   

＜   

＜   

为整数， 

为   

 ， 



  

  

而  且   

  

  

又   

  

综上： 的值为：   

故选 B． 

【点睛】本题考查的是由不等式组的整数解求参数系数的问题，考查分式方程的解为非正数，

易错点是疏忽分式方程有意义，掌握以上知识是解题的关键． 

三、解答题（本大题共 9小题） 

15.先化简，再求值： ，其中 ． 

【答案】  

【分析】 

先把分子、分母能分解因式的分解因式，再把除法转化为乘法，约分后再代入求值即可． 

【详解】解：  

  

  

当  上式  

【点睛】本题考查的是分式的除法运算，掌握把除法转化为乘法是解题的关键． 

16.如图，已知 ， ．求证： ． 
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